

Год издания десятый
Выходит ежедневно
Адрес редакции:
г. Урень, Горьк. области,
Дом советов.

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Среда
15 января
1941 года.
№ 12

Цена отд. номера 5 коп.

О мероприятиях по увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б)

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) отмечают, что производство товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья в большинстве республик, краев и областей отстает от возрастающего спроса населения на эти товары.

Совершенно недостаточно производство таких товаров повседневного обихода и сельскохозяйственного инвентаря, как телеги, хода, сруба, деготь, смола, различная тара, гончарные изделия и пр., кирпич, черепица, известь, канитель, хлопчатобумажные и трикотажные изделия, мебель, обувь, стеклянные и химические изделия, металлоизделия широкого потребления, школьные принадлежности и пр., местное топливо (уголь, торф, дрова и др.), а также продовольственные товары — продукты свиноводства, местного рыболовства, охоты, сбора дикорастущих плодов, ягод, грибов, садоводства и пчеловодства — производство которых может и должно быть налажено на основе использования местных сырьевых ресурсов силами местной (особенно районной) промышленности и промышленной кооперации.

Отсутствие необходимых прав у местных советских органов распоряжаться продукцией, вырабатываемой местной промышленностью и промышленной кооперацией, недостаточная финансовая заинтересованность, неправильная система планирования, при которой наркоматы местной промышленности союзных республик, Всесоюзный совет и Наркомторг СССР устанавливали план производства и использования всех товаров широкого потребления, вырабатываемых местной промышленностью и промышленной кооперацией, без учета местных интересов, — привели к тому, что местные органы власти и торгующие организации не были в должной мере заинтересованы в расширении производства товаров широкого потребления, стали на путь иждивенчества, ориентируясь на ввоз этих товаров из других республик, краев и областей.

Так, из РСФСР в районы Средней Азии и Закавказья ввозят шорно-обивные изделия, мебель, из Вологодской и Ленинградской областей в Новосибирскую область ввозят лыжи, из Ленинградской и Тульской областей в Свердловскую и Молотовскую области —

замки, кольца для кос, топоры и метлы, из Одессы в Тульскую область — примусные иголки, в Куйбышевскую, Горьковскую и Челябинскую области ввозят щепные товары, колесную мазь, детские игрушки, в Днепропетровскую область — хозяйственные клещи, оконные задвижки, канцелярские кнопки, примусные иголки, в Саратовскую область — печные дверцы, ведра для молока, ложки, звонки, щекотки, в Воронежскую область — прищепки для белья, замки, цуговицы, деревянные лопаты, оглобли, метлы, в Ростовскую область — детские кровати, в Казахстане — оконные ручки, пеналы и другие изделия, хотя в этих республиках и областях имеются все возможности для организации производства перечисленных товаров на месте.

Ненужные перевозки изделий из области в область вызываются зачастую узкой специализацией предприятий местной и легкой промышленности, а также промышленной кооперации, особенно швейных и обувных фабрик и стекольных заводов.

При наличии мощностей, не использованных в местной промышленности и промышленной кооперации, имеет место организация цехов ширпотреба по переработке отходов на предприятиях союзной и республиканской промышленности, причем производство товаров ширпотреба в цехах ширпотреба зачастую организовано в ущерб основному производству, отвлекая от него часть рабочей силы, оборудования и материалов.

Наличие убыточных цен по ряду товаров широкого потребления, по топливу, местным стройматериалам тормозит производство этих изделий.

Многообразие и громоздкость управления местной промышленностью и промышленной кооперацией приводят к подчинению одного предприятия ряду хозяйственных организаций, что порождает безответственность местных органов власти и лишает их права самостоятельно управлять этими предприятиями.

В целях развязывания местной промышленности и предоставления ей широкой возможности проявить инициативу в деле производства товаров ширпотреба, Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановляют:

1. Отменить существующую практику централизованного планирования производства и использования товаров широкого потребления и продовольствия, вырабатываемых местной промышленностью и промышленной кооперацией, как тормозящую развертывание местной промышленности и порождающую нерациональные межобластные перевозки товаров.

а) вся продукция предприятий районной и областной промышленности и промышленной кооперации, вырабатываемая из отходов и местного сырья, полностью, а из государственного неадекватного

сырья — 50 проц. (по списку, утверждаемому Экономсоветом при Совнаркоме СССР) остается в распоряжении района, области (края), республики;

б) план производства и использования продукции, вырабатываемой предприятиями районного подчинения, утверждается рай(гор)исполкомами на основе заданных обл(край)исполкомов Советов депутатов трудящихся и Совнаркомов союзных и автономных республик;

в) план производства продукции (в ассортименте), вырабатываемой предприятиями областного подчинения и промышленной кооперации, утверждается обл(край)исполкомами Советов депутатов трудящихся и Совнаркомом автономных республик на основе

заданий Совнаркомов союзных республик.

2. В целях упорядочения производства работой промышленной кооперации:

а) возложить полностью руководство промышленной кооперацией на обл(край)исполкомы и Совнаркомы союзных и автономных республик;

б) ликвидировать в январе 1941 года Всесоюзный совет промышленной кооперации (Всесоюзпромсовет), Всесоюзный совет лесохимический и деревообрабатывающей промышленной кооперации (Всесоюзпромлессоюз), Всесоюзный металлургический союз промышленной кооперации (Всесоюзпромметаллсоюз), подчинив все краевые, областные металлосюзы промышленной кооперации.

3. Обязать Совнаркомы союзных республик в 2-месячный срок ликвидировать в областях, не имеющих развитой производственной базы, областные отраслевые управления промышленности, укрупнив за этот счет областные отделы управления местной промышленности, предоставив им хозяйственные права.

4. Установить, что основной формой управления промышленностью районного подчинения является райпромкомбинат, подчиненный райисполкому, допуская в необходимых случаях с разрешения обл(край)исполкома и Совнаркома республики организацию нескольких отраслевых райпромкомбинатов.

5. Установить, что накопления районной и городской промышленности, за исключением фонда директора, остаются в распоряжении районных и городских исполкомов и идут на расширение местной промышленности. Предоставить право рай(гор)исполкомам направлять до 25 проц. получаемых накоплений на жилищное и культурно-бытовое строительство и благоустройство.

6. Для организации предприятий по производству товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья, строительных материалов и топлива разрешить Совнаркомом автономных республик и обл(край)исполкомам производить расходы сверх установленных им лимитов по планам капитальных работ за счет перевыполнения бюджета в доходной части, экономии по расходной части, установленной по отчету за квартал (за исключением ассигнований на народное образование и здравоохранение), а также за счет использования накоплений местной промышленности и собственных средств промышленной кооперации на строительство и организацию местных предприятий до 200 тыс. рублей, городским и районным исполкомам до 50 тыс. рублей на одно предприятие, а Совнаркомом союзных республик

до 500 тыс. рублей на одно предприятие.

7. Разрешить Государственному банку выдавать возвратный кредит сроком на 1 год, а Промбанку — сроком на 3 года на расширение и организацию производства товаров широкого потребления и продовольствия на предприятиях районной, областной промышленности и промышленной кооперации по ходатайству предприятий до 50 тыс. рублей, обл(край)исполкомов и Совнаркомов автономных республик — до 200 тыс. рублей и Совнаркомов союзных республик — до 500 тыс. рублей на одно предприятие.

8. Разрешить производить строительство, расширение и организацию предприятий по производству товаров широкого потребления и продовольствия стоимостью до 500 тыс. рублей по сокращенной проектно-сметной документации и финансировать эти работы по сметно-финансовым расчетам.

9. Освободить, начиная с 1941 года, вновь организованные предприятия, работающие на местном сырье и отходах, в течение 2 лет работы с момента ввода их в действие:

а) местной, районной и городской промышленности — от налога с оборота, бюджетной надценки и отчислений от прибылей в бюджет;

б) промышленной кооперации — от налога с оборота, бюджетной надценки и подоходного налога.

10. Освободить от обложения налогом с оборота и бюджетных надценок предприятия местной (районной, городской и областной) промышленности и промышленной кооперации выработке гончарных изделий, че-

реницы, изделий из камыша, соломы, лозы, а также производство бозных изделий и щепных товаров.

11. Ликвидировать конвенционные бюро при местных органах Наркомторга СССР.

Установить, что на товары, по которым не имеется единых отпускных и розничных цен, утвержденных правительством Союза ССР, цены устанавливаются в следующем порядке:

а) на товары, в том числе местное топливо, производимые предприятиями местной промышленности районного и областного подчинения, промышленной кооперацией, кооперацией инвалидов и предприятиями общественных организаций, отпускные и розничные цены, торговые скидки и надбавки утверждаются Совнаркомом союзных республик, не имеющих областного деления, Совнаркомом автономных республик, край(обл)исполкомами, а в Москве и Ленинграде — горисполкомами; в таком же порядке устанавливаются цены на черепицу, мел, песок местного производства, а также на остальные строительные материалы производства районной промышленности, идущие для продажи населению, но не выше цен, по которым эти товары реализуются для широкого потребления;

б) на товары широкого потребления, вырабатываемые предприятиями республиканского подчинения, отпускные и розничные цены, торговые скидки и надбавки утверждаются Совнаркомом союзных республик.

(Оконч. см. в сл. номере).

Об организации и планировании местной промышленности и промышленной кооперации

1. Отменить существующую практику централизованного планирования производства и использования товаров широкого потребления и продовольствия, вырабатываемых местной промышленностью и промышленной кооперацией, как тормозящую развертывание местной промышленности и порождающую нерациональные межобластные перевозки товаров.

а) вся продукция предприятий районной и областной промышленности и промышленной кооперации, вырабатываемая из отходов и местного сырья, полностью, а из государственного неадекватного

сырья — 50 проц. (по списку, утверждаемому Экономсоветом при Совнаркоме СССР) остается в распоряжении района, области (края), республики;

б) план производства и использования продукции, вырабатываемой предприятиями районного подчинения, утверждается рай(гор)исполкомами на основе заданных обл(край)исполкомов Советов депутатов трудящихся и Совнаркомов союзных и автономных республик;

в) план производства продукции (в ассортименте), вырабатываемой предприятиями областного подчинения и промышленной кооперации, утверждается обл(край)исполкомами Советов депутатов трудящихся и Совнаркомом автономных республик на основе заданий Совнаркомов союзных республик.

(Оконч. см. в сл. номере).

Колхоз «8-е марта» (Калининской области) в 1940 г. получил с площади в 111 гектаров зерновых по 122,3 пуда с каждого гектара. Борясь за высокий урожай будущего года, колхоз приступил к вывозке на колхозные поля торфяного удобрения.



Вывозка торфа.
(Фото-Клише ТАСС).

Как мы заготавливаем торф

В 1940 году наш колхоз получил высокий урожай зерновых: 12 центнеров ржи и 13 центнеров овса с гектара. Подрожь и овес было внесено по 1,5 центнера на гектар минеральных удобрений и 50 возов навоза. На слабых участках провели подкормку калийной солью по одному центнеру на гектар.

В подготовке к севу в прошлом году у нас был серьезный недостаток. Мы не учли, что торф является хорошим удобрением в получении высокого урожая, и его совершенно не заготавливали.

Учитывая эти ошибки, к предстоящему севу готовимся серьезнее, памятуя, что от подготовки зависит успех проведения сева и получение высокого урожая.

Сейчас готовим семена, сортируем их второй раз через «Триумф» и «Триер», инвентарь отремонтирован. Заготавливаем местные и минеральные удобрения. Завезли 30 тонн минеральных удобрений, собрали 12 ц. куриного помета, 34 ц. золы. Вывезли на поля 2200 возов навоза. Заготовили 100 тонн торфа.

Для вывозки торфа организована бригада из 20 человек, выделено 10 лошадей. Между людьми четко распределены обязанности. Труд на заготовке организован так: 8 заготовщиков выбирают место, богатое залежами торфа, расчищают его от снега, затем топорами, ломами и лопатами снимают верхний мерзлый слой земли, толщина которого 25—30 сантиметров, до слоя торфа. Затем лопатами торф берут из карьера и складывают в кучи, из которых уже вывозят на поле. Заготовщики всегда имеют приготовленного торфа 4—5 тонн, чтобы не задерживать возчиков. Так работа продолжается весь день.

Торф возим на те участки, где его будем вносить. Сразу же компостируем. На компости-

вание выделен колхозник Д. Бронзов, который знаком с техникой компостирования. Прежде чем приступить к компостированию, он расчищает место от снега, настилает слой торфа в 35—40 сантиметров, затем такой же слой навоза, после чего проводит трамбование. Трамбование проводят лошадьми, после каждого слоя. Штабель получается продолговатый—30 метров длины и 4 метра ширины.

Хорошие образцы на заготовке торфа показывают колхозники Петр Федорович Чугин, Федор Иванович Бугров и Олимпиада Ивановна Катышева, которые перевыполняют дневные нормы.

Для накопления навоза мы устроили навозохранилище вместимостью 250 тонн. Навоз в него вывозим с конного двора и с ферм. Колхозники взяли обязательство с каждого двора, имеющего скот, накопить к весне по 10 тонн навоза.

За хранение удобрений закреплены ответственные лица. За накопление и хранение навоза на конных дворах, например, отвечает старший конюх Катышев, на МТФ и СТФ—заведующая Чугина, за минеральные удобрения—завхоз Коновалов, за золу и куриный помет—звеньевые. Звено четвертой бригады П. Ф. Удаловой собрало золы 16 центнеров, Н. М. Бедокуровой—13.

В бригадах укомплектованы постоянные звенья.

Включаясь в социалистическое соревнование имени XVIII Всесоюзной партийной конференции, колхоз взял на себя обязательство завести минеральных удобрений 100 тонн. На лучшую подготовку к севу и выполнение плана лесозаготовок вызвал на соревнование Буренинский колхоз имени Н. К. Крупской.

И. Кондратьев.
Председатель колхоза «Ответ вредителям».

Недобросовестный письмоносец

С 1 декабря я выписала газету «Колхозная Искра». За этот период получила всего 10 номеров. Этот факт говорит о

недобросовестном отношении к работе письмоносца Семеновского отделения связи тов. Орлова.

А. Черемисова.

Письма в редакцию

Пионер

Кто у нас в учебе первый,
Кто покажет всем пример,
Кто на деле слову верный?
Это—юный пионер!

На работе кто зазорней,
Кто с больших берет пример,
Кто физически проворней?
Это—юный пионер!

А на лыжах по сугробам
Даже взрослым не в пример,
По оврагам, по дорогам
Мчится юный пионер!

В. П.

Учусь на „отлично“

Осенью 1940 года я направлен на учебу в Сявскую школу ФЗО. С огромной радостью и большим воодушевлением приступил к учебе. За прошедший месяц по всем дисциплинам получил хорошие и отличные отметки.

Я очень рад, что в школе ФЗО приобрету специальность и подготовлю себя к вступлению в ряды РККА.

Спасибо родине, спасибо товарищу Сталину за вашу счастливую юность

Т. Смирнов.

Ученик Сявской школы ФЗО, бывший колхозник Федотовского колхоза.

Порочное руководство

Правление Шероновского колхоза «Труженик» (председатель тов. Иванов) плохо руководит колхозом. Царит безхозяйственность, к севу готовы только инвентарь. Семенные фонды не засыпаны. Овса для посева нет, а правление не приобретает. Для покупки семян колхозники выделили 320 ц. сена, из которых около 200 ц. уже продано. Деньги правление расходует на управленческий аппарат. Здесь грубо нарушают Устав сельхозартеля. Председатель колхоза и завхоз получают не трудовые, а зарплату по 350 рублей. Конюха, скотницы и заведующий фермой тоже получают зарплату.

План развития животноводства на 1940 год не выполнен по МТФ и СТФ. Птицеводческой фермы, несмотря на ряд постановлений собраний колхозников, не организовано.

С.

Штраф за неуплату масла

На днях народный суд рассмотрел дело на неуплату маслоставок государству за 1940 год двумя колхозами: Панфиловским «Первые всходы» и Березниковским «Красный вьюн». Суд оштрафовал Панфиловский колхоз на 4317 рублей, Березниковский—на 1514 рублей с взысканием недоимки масла.

И. Пугачев.

Агент райуполнаркомзага.

Комсомольцы на лыжной дорожке

..Выходной день. У Дома культуры висит крупная надпись «Старт» Сюда на лыжные соревнования собирается на лыжах молодежь Урвня. Участники соревнования получают номерки.

...12 часов. На лыжную дорожку, получивший первый номерок, встает ученик 10 класса Уренской средней школы, комсомолец Федя Кротков, за ним строятся порядковые номера. Первым стартует Кротков. Всего минута, и он уже скрывается в кустарнике. За ним, последовательно, через 30 секунд, Дмитрий Мансуров (заготовительная КСМ организация), Александр Николаев (средняя школа) и другие. На лыжную дорожку встает девушка: Рита Щенникова (НСШ). Капа Замашкина (заготовительная КСМ организация). Бесперывно стартуют все новые и новые лыжники.

Прошло 25 минут. Вдали показываются лыжники Ф. Кротков и Н. Реунов. Они обогнали

первый пятикилометровый круг. Среди лыжников особенно выделился Коля Реунов. Он в первом кругу обошел 8 человек. Еще стремительнее пошли второй круг.

Через некоторое время к финишу подходят девушки Рита Щенникова и Маруся Смирнова. Руководитель соревнований засекает время. Пришла группа девушек.

На горизонте снова показываются юноши. Первым идет Кротков. За ним, стартовавший двенадцатым—Коля Реунов.

Комиссия подсчитывает время ходьбы. На 10-километровую дистанцию первое место занял Коля Реунов, прошедший это расстояние в 53 минуты 36 секунд, второе—Миша Орлов—56 минут 10 секунд, Вася Рехалов—56,13 мин. Федя Кротков—56,23 м. На пять километров лучшее время показали Рита Щенникова, Катя Заболотских, Маруся Смирнова, Клава Кораблева.

Н. Соловьев.

Грипп

Из всех острых заразных заболеваний грипп является наиболее частым. Он характеризуется чрезвычайной заразительностью, легко передается от больного к здоровому. Основным источником заражения окружающих является больной, в особенности в остром периоде заболевания. Мельчайшие микробы распространяются больными при кашле, чихании, через рукопожатие, поцелуи и через предметы, бывшие в его непосредственном пользовании (носые платки, полотенца и общая посуда). Грипп поражает самый разнообразный возраст.

От момента заражения до первых проявлений гриппа проходит от нескольких часов до нескольких дней. Болезнь начинается внезапно, ознобом, температура быстро поднимается и при благополучном течении падает до нормального уровня через 3—4 дня. У больного появляются сильные боли, особенно в области лба, общее недомогание, тяжелый упадок сил, ломота в теле, болезненность в спине и пояснице. Пропадает аппетит, часто развивается запор или понос.

При гриппе всегда имеются изменения со стороны нервной системы: больной сонлив, апатичен, неохотно разговаривает. Проявляет повышенную чувствительность к шуму и свету.

К этим проявлениям общего отравления организма ядовитыми продуктами жизнедеятельности микроба, присоединяется поражение слизистых оболочек верхних и нижних дыхательных путей: насморк, сопровождающийся чиханием и истечением слизи.

У детей, которые болеют гриппом чаще взрослых и переносят его тяжелее, наблюдаются очень часто тяжелые осложнения. Опасными из них являются: воспаление легких, гортани и трахеи так называемый гриппозный круп. К особо грозным, но не частым осложнениям гриппа следует отнести

воспаление мозговых оболочек и самого мозга. Грипп, даже самый легкий вначале, опасен своей способностью вызвать тяжелое осложнение. Поэтому каждому гриппозному больному необходим постельный режим и заботливый уход, который облегчает течение гриппа и сокращает его продолжительность.

При лечении гриппа больному назначаются: асперин, кальцек, салициловой натрий, пирамидон, фенацетин.

В профилактике гриппа главными мероприятиями являются оздоровление труда и быта. В качестве профилактических мероприятий, общего значения на производствах, учреждениях, школах, яслях, детсадах и в домашнем быту необходимо на должную высоту поставить санитарно-гигиеническое состояние.

Больной гриппом не должен посещать общественные места, где бывает скопление большого количества людей.

В жилых помещениях, где находится больной, нужно чаще проветривать комнату, запретить в ней курить, полы ежедневно подвергать влажной уборке, иметь обособленную посуду, которую необходимо тщательно мыть кипятком.

Во избежание распространения инфекции больной как можно меньше должен соприкасаться со здоровыми, он и его окружающие должны соблюдать правила личной гигиены.

Врач Контакт.

Ответственный редактор И. С. ЖИГАНОВ.

Дом культуры

18 и 19 января

Второй областной колхозный театр ставит

Лессин

«ЭМИЛИЯ ГАЛОТТИ»

Трагедия в 5 действиях.

Начало в 9 часов.

МЦ № 6989. Урень, тип. газ «К. И.» Тираж 3500 экз.